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В умовах сучасного бізнесу суб’єкти господарювання 
стикаються з новими викликами та загрозами. З цієї 
причини важливо ідентифікувати основні ризики та 
загрози для ефективного управління фінансовою 
безпекою суб’єктів господарювання. Метою статті 
є ідентифікація чинників впливу на фінансову безпеку 
суб’єктів господарювання за ключовими видами 
економічної діяльності в сучасних умовах. Визначено 
базові види економічної діяльності національної 
економіки з урахуванням стратегічних цілей країни, 
частки в створенні ВВП, наявних ресурсів. 
Досліджено тенденції впливу на фінансову безпеку у 
такій послідовності: визначення рівня 
підприємницької активності на основі кількості 
діючих суб’єктів господарювання; моніторинг 
обсягів реалізованої продукції та фінансованих 
результатів суб’єктів господарювання, аналіз 
структури капіталу та обчислення фінансових 
коефіцієнтів. З’ясовано, що загальною тенденцією 
підприємницької активності є значне зниження 
кількості діючих суб’єктів господарювання у 2022 
році, крім сектора інформації та телекомунікацій, 
що означає їх адаптивність до зовнішніх умов. 
Визначено тенденції обсягів реалізації продукції та 
фінансових результатів за базовими видами 
економічної діяльності. Для прогнозування чистого 
прибутку, як ключового чинника забезпечення 
фінансової безпеки запропоновано трендовий аналіз, 
результати якого вказують на позитивну динаміку 
показника в майбутньому. Проаналізовано 
структуру капіталу за видами економічної 
діяльності як основного чинника фінансової безпеки 
суб'єктів господарювання. З'ясовано, що структура 
капіталу суб’єктів господарювання значно 
варіювалася залежно від виду економічної 
діяльності, низька частка власного спостерігалась в 
будівництві та переробної промисловості, що вказує 
на низьку фінансову стійкість в цих секторах. 
Встановлено, що аналіз тенденцій розвитку 

вітчизняних суб’єктів господарювання за видами 
економічної діяльності дозволяє простежити 
наявність проблем, що негативно впливають на їх 
рівень фінансової безпеки. З огляду на це подальший 
розвиток суб’єктів господарювання різних галузей 
буде залежати від ступеня впливу ризиків та 
врахування їх у діяльності. 
Ключові слова: фінансова безпека, ризики, фінансові 
результати за видами економічної діяльності, 
чинники впливу на фінансову безпеку, аналіз 
структури капіталу за видами економічної 
діяльності.  

Вступ. Сучасний стан розвитку 
національної економіки зазнає кардинальних 
змін під впливом негативних наслідків воєнних 
подій. Невизначені перспективи відновлення 
національної економіки створюють виклики для 
суб'єктів господарювання. У такій ситуації 
суб’єкти господарювання, з одного боку, 
змушені долати сучасні виклики, 
використовуючи традиційні та нетрадиційні 
методи фінансового забезпечення своєї 
діяльності, а з іншого – вони повинні шукати 
нові можливості для сталого розвитку свого 
бізнесу. За таких умов актуалізується 
пріоритетна роль фінансової безпеки для 
підтримки розвитку суб’єктів господарювання. 
Формування системи фінансової безпеки 
суб’єктів господарювання на основі 
адаптивного підходу дасть змогу сформувати 
комплекс  управлінських рішень щодо 
локалізації зовнішніх і внутрішніх загроз, 
спрямованих на попередження кризових 
ситуацій у їхній діяльності. Тому ідентифікація 
актуальних  ризиків та загроз за базовими 
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видами економічної діяльності національної 
економіки є обов’язковою передумовою 
побудови системи індикаторів фінансової 
безпеки суб’єктів господарювання. 

Метою статті є ідентифікація чинників 
впливу на фінансову безпеку суб’єктів 
господарювання за ключовими видами 
економічної діяльності в сучасних умовах.  

Аналіз досліджень і публікацій. Питанням 
формування системи фінансової безпеки 
суб’єктів господарювання та аналізу стану, 
оцінки ефективності галузей національної 
економіки присвячені роботи Алькема В. Г. [1], 
Бак Н. А. [4],  Брагіної О.С. [2], Гривківської 
О. В. [6], Забродної І.О. [2], Котова Б.В. [7], 
Кузуб С. В. [1], Куницької-Іляш М. В. [3], 
Марусяк Н. Л. [4], Мельника С. І. [5], Трусової 
Н. В. [6], Фролової Л.В. [7].  

Незважаючи на значну кількість публікацій 
щодо фінансової безпеки суб’єктів 
господарювання, постійно виникають нові 
проблеми, пов’язані зі зміною економічної 
ситуації в країні. Також недостатньо 
дослідженими залишаються питання щодо 
чинників впливу на фінансову безпеку суб’єктів 
господарювання за видами економічної 
діяльності. 

Виклад основного матеріалу. Сьогодні 
ситуація, яка склалася в національній економіці, 
є складною та несприятливою для розвитку 
бізнесу. Умови для функціонування та розвитку 
українських суб’єктів господарювання стали 
менш безпечними, а це вимагає уваги до їхньої 
фінансової безпеки. Панівна роль фінансової 
безпеки проявляється й через розгляд загроз для 
інших функціональних аспектів, а планування та 
впровадження захисних заходів вимагає 
узгодження зі зміною рівня фінансової безпеки 
суб’єктів господарювання.  

Передумовою проведення діагностичних 
заходів є характеристика зміни ключових 
показників фінансової безпеки для ідентифікації 
основних загроз.  

Ключові галузі економіки визначають з 
урахуванням стратегічних цілей країни, частки в 
створенні ВВП, наявних ресурсів, внутрішніх та 
зовнішніх викликів. В табл. 1 наведено ВВП за 
видами економічної діяльності в Україні.\ 

Суб’єкти господарювання за видами 
економічної діяльності оптова та роздрібна 
торгівля, переробна промисловість та сільське 
господарство мають значну питому вагу в 
 

 

Таблиця 1 

Динаміка ВВП за видами економічної діяльності в Україні 

Показник 2018 2019 2020 2021 2022 
ВВП, усього, млрд грн 3560,3 3977,2 4222,0 5450,8 5191,0 
Сільське господарство, лісове 
господарство та рибне 
господарство, млрд грн 361,0 356,6 393,1 593,4 426,8 
частка у ВВП, % 10,1 9,0 9,3 10,9 8,2 
Переробна промисловість,  
млрд грн 410,6 429,1 426,5 560,5 393,3 
частка у ВВП, % 11,5 10,8 10,1 10,3 7,6 
Будівництво,  
млрд грн 81,3 107,4 119,4 150,3 62,8 
частка у ВВП, % 2,3 2,7 2,8 2,8 1,2 
Оптова та роздрібна торгівля; 
ремонт автотранспортних засобів і 
мотоциклів, млрд грн 471,6 526,0 588,4 742,1 641,7 
частка у ВВП, % 13,2 13,2 13,9 13,6 12,4 
Транспорт, складське 
господарство,   
млрд грн 227,1 264,7 262,5 295,3 204,5 
частка у ВВП, % 6,4 6,7 6,2 5,4 3,9 
Інформація та телекомунікації,  
млрд грн 138,8 182,7 209,4 255,6 238,6 
частка у ВВП, % 3,9 4,6 5,0 4,7 4,6 

 
Джерело: складено і розраховано за даними [8]. 
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Рис. 1. Кількість діючих суб’єктів господарювання за видами економічної діяльності 

Джерело: складено за даними [8]. 
 

створенні ВВП (12,4-13,9%, 7,6-11,5%, 8,2-
10,9% відповідно). Підприємства транспорту, 
складського господарства, а також інформації та 
телекомунікації грають важливу роль у 
формуванні ВВП (3,9-6,7%, 3,9-5% відповідно). 
Щодо динаміки, підприємства сектору 
«інформація та телекомунікації» збільшили 
свою питому вагу у 2022 р. порівняно з 2018 р., 
тоді як частка інших видів економічної 
діяльності зменшилась. 

Для визначення характеру впливу різних 
чинників на фінансову безпеку суб’єктів 
господарювання за базовими видами 
економічної діяльності досліджено основні 
показники діяльності. 

Послідовність дослідження тенденцій 
впливу на фінансову безпеку складалась з таких 
етапів: 1) визначення рівня підприємницької 
активності на основі кількості діючих суб’єктів 
господарювання; 2) моніторинг обсягів 
реалізованої продукції та фінансованих 
результатів суб’єктів господарювання, 3)аналіз 
структури капіталу та обчислення фінансових 
коефіцієнтів. 

Кількість діючих суб’єктів господарювання 
свідчить про рівень підприємницької активності 
та вказує на безпечність середовища для 
функціонування підприємств в Україні (рис. 1). 

Загальною тенденцією є значне зниження 
кількості діючих суб’єктів господарювання у 
2022 році, особливо в секторі сільського, 

лісового та рибного господарства (на 24,8%), 
будівництва (на 21%), переробної 
промисловості (на 15%), проте за видом 
економічної діяльності інформація та 
телекомунікації спостерігалось збільшення на 
4%. Негативні тенденції пояснюється 
дестабілізацією, руйнуванням, переміщення 
трудових ресурсів, складністю релокацій для 
суб’єктів господарювання окремих видів 
діяльності. На кінець вересня 2023 р. в Україні 
було здійснено релокацію за державною 
програмою 840 підприємств у більш безпечні 
регіони. З цієї кількості 667 підприємств вже 
успішно розпочали свою діяльність на новому 
місці. Більшість підприємств обрали нові місця 
роботи в Закарпатській та Львівській області  
(120 та 199 компаній відповідно). До найбільш 
популярних серед підприємців безпечних 
регіонів також увійшли Чернівецька область з 78 
компаніями та Івано-Франківщина з 70 
компаніями. [9, 10]. Таким чином, економічна 
нестабільність, руйнування та релокації мають 
негативний вплив на фінансову безпеку 
суб’єктів господарювання за базовими видами 
економічної діяльності. 

Рівень фінансової безпеки суб’єктів 
господарювання визначається зміною обсягу 
реалізованої продукції (рис. 2) через вплив на 
доходи, ліквідність, інвестиційну привабливість 
та інші аспекти фінансової діяльності. 
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Рис. 2. Динаміка обсягів реалізованої продукції суб’єктів господарювання 

Джерело: складено за даними [8]. 
 

Базові види економічної діяльності 
характеризуються позитивною динамікою у 
2016-2021 р. і значними втратами в обсягах 
реалізованої продукції у 2022 році. Найвищі 
темпи падіння 2022 порівняно з 2021 
спостерігались у суб’єктів господарюваннями за 
такими видами економічної діяльності: 
будівництво (на 51%), інформація та 
телекомунікації (на 45%), переробна 
промисловість (на 32%). Отже, у 2022 році 
виникла тенденція нестійкості та спаду 
внаслідок військових дій,  розриву 
міжрегіональних зв’язків, ускладнених 
торговельних відносин з закордонними 
партнерами, зниження купівельної 
спроможності населення, зменшення кредитної 
спроможності підприємств. 

Під час оцінки фінансової безпеки суб’єктів 
господарювання важливу роль відіграють 
індикатори, які пов'язані з фінансовими 
результатами його діяльності. Зокрема, 
ключовими показниками є прибуток (збиток) до 
оподаткування та чистий прибуток, 
рентабельність операційної діяльності. 
Прибуток підприємства та його фінансова 
безпека є взаємозалежними величинами. 
Наявність прибутку може забезпечити 
суб’єктам господарювання додаткові фінансові 
ресурси, які можуть бути використані для 
інвестицій у розвиток, вдосконалення 
технологій чи розширення діяльності, що 
позитивно впливає на  фінансову стійкість. 
Збільшення прибутку надає можливість 
створювати резервні фонди або резерви, які 

використовуються для покриття 
непередбачуваних витрат чи ризиків. Це сприяє 
підвищенню фінансової безпеки шляхом 
створення фінансового запасу. Підвищення 
рентабельності операційної діяльності може 
свідчити про ефективне управління ресурсами, 
що сприяє оптимізації витрат і максимізації 
прибутку. Впродовж 2018-2022 років 
спостерігаються неоднозначні тенденції 
фінансових результатів суб’єктів 
господарювання  за видами економічної 
діяльності (рис. 3).  

Сільське господарство, лісове господарство 
та рибне господарство демонструвало зростання 
прибутку до оподаткування впродовж 2018-
2021 рр. з максимальним темпом зростання 
показника у 2021 р. на 193%, проте в 2022 році 
зафіксовано зниження прибутку на 63,6% 
порівняно з попереднім роком. Попри те, що 
галузь зазнала відчутних втрат площ та 
руйнування, збільшилась частка збиткових 
підприємств з 11,7 %. до 21,6 % фінансовий 
результат до оподаткування в 2022 р. був 
позитивний, а рентабельність операційної 
діяльності 20,3%. 

За видом економічної діяльності переробної 
промисловості також спостерігаються різкі 
коливання, зі значним зростанням фінансових 
результатів до оподаткування у 2021 році та 
зниженням у 2022 році. Прибуток до 
оподаткування за будівництвом у 2022 році 
відзначається від'ємними показниками і 
катастрофічним зниженням на 310%, що 
свідчить про зниження обсягів будівельних 
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Рис. 3. Фінансові результати суб’єктів господарювання за видами економічної діяльності 

Джерело: складено за даними [8]. 

 
Рис. 4. Динаміка чистого прибутку суб’єктів господарювання за видами економічної діяльності 

Джерело: складено за даними [8]. 

робіт. Оптова та роздрібна торгівля; ремонт 
автотранспортних засобів і мотоциклів виявляє 
значне зростання впродовж періоду, особливо у 
2021 році, що може бути пов'язано з 
підвищенням споживчого попиту після пандемії 
COVID-19. У 2022 р. відбулося зниження 
показника на 65,5%. Вид економічної діяльності 
інформації та телекомунікацій показує стійке 

зростання фінансових результатів до 
оподаткування протягом 2018-2021 рр., що 
свідчить про поступовий розвиток цього 
сектору. У 2022 р. зниження прибутку 
дорівнювало 49%, що є меншим ніж в інших 
галузях. 

Для уточнення впливу фінансових 
результатів на фінансову безпеку суб’єктів 
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господарювання розглянемо чистий прибуток 
(збиток) в межах окремих видів економічної 
діяльності у 2022 - 2023 рр. (рис. 4) і 
спрогнозуємо подальшу динаміку з 
використанням трендових моделей. 

Аналіз динаміки чистого прибутку за 
видами економічної діяльності з вересня 2022 по 
вересень 2023 р. свідчить про поступове 
збільшення цього показника у 2023 р., від'ємний 
чистий прибуток був тільки у сфері будівництва, 
але значно покращився у липні-вересні 2023 р. 

Прогнозування чистого прибутку є 
важливим елементом стратегічного планування, 
спрямованого на підтримку фінансової безпеки 
суб’єктів господарювання. На основі цього 
прогнозу приймаються рішення щодо 
фінансових стратегій, інвестицій та інших 
аспектів управління, спрямованих на зміцнення 
фінансового стану компанії. 

Формалізовані тренди чистого прибутку 
суб’єктів господарювання за видами 
економічної діяльності наведено в табл. 2.  

Аналізуючи структурні особливості 
формування капіталу суб’єктів господарювання, 
варто підкреслити про тенденції, що негативно 
впливають на фінансову безпеку: низька частка 
власного капіталу, ризикована структура 
капіталу,  переважання поточних зобов’язань 
порівняно з довгостроковими. 

У 2022 році структура капіталу суб’єктів 
господарювання в Україні значно розрізнялася 

залежно від виду економічної діяльності. 
Підприємства за такими видами економічної 
діяльності, як  сільське господарство, лісове 
господарство та рибне господарство, а також 
транспорт, складське господарство, поштова та 
кур'єрська діяльність характеризувалися 
високою часткою власного капіталу, що 
становила 56% та 51% відповідно. Натомість, 
суб’єкти господарювання за видами діяльності 
будівництво та оптова та роздрібна торгівля 
мали майже незначну частку власних 
фінансових ресурсів, становлячи 2% та 11% 
відповідно. Зазвичай торгові підприємства, 
зокрема роздрібні, можуть відзначатися високим 
оборотом товарів та швидким оборотом 
оборотних коштів, що може призвести до 
менших обсягів власного капіталу. Частка 
власного капіталу у підприємств переробної 
промисловості складала 21%, це вказує на те, що 
є проблеми з фінансовою стійкістю. 

Аналіз тенденцій розвитку вітчизняних 
суб’єктів господарювання за видами 
економічної діяльності дозволяє простежити 
наявність проблем, що негативно впливають на 
їх рівень фінансової безпеки. З огляду на це 
подальший розвиток суб’єктів господарювання 
різних галузей буде залежати від ступеня впливу 
ризиків та врахування їх у діяльності, що 
вимагає удосконалення системи фінансової 
безпеки з врахуванням актуальних загроз. 

 
 

Таблиця 2 

Прогнозування чистого прибутку суб’єктів господарювання за видами економічної діяльності 

Вид економічної 
діяльності 

Функція тренду 
Коефіцієнт 

детермінації 
Прогнозована 

динаміка 

Сільське господарство, 
лісове господарство та 
рибне господарство 

y = 14604x2 - 90435x + 131183 R² = 0,9339 позитивна 

Переробна промисловість y = 5508x2 - 18601x + 32014 R² = 0,9938 позитивна 

Будівництво 
y = 1735,8x3 - 11636x2 + 22264x - 

12114 
R² = 0,9999 позитивна 

Оптова та роздрібна 
торгівля; ремонт 
автотранспортних засобів і 
мотоциклів 

y = 4776,5x2 - 29273x + 64742 R² = 0,9909 позитивна 

Транспорт, складське 
господарство, поштова та 
кур'єрська діяльність 

y = 6583,4x2 - 37784x + 60249 R² = 0,9707 позитивна 

Інформація та 
телекомунікації 

y = -1164,3x2 + 6759,2x - 769,53 R² = 0,6896 негативна 

 
Джерело: визначено автором на основі [8]. 
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Висновки 1. У сучасних умовах ведення 
бізнесу суб’єкти господарювання стикаються з 
новими викликами та загрозами. Такі обставини 
вимагають ідентифікації основних ризиків та 
загроз з метою удосконалення системи 
фінансової безпеки суб’єктів господарювання. 2. 
За результатами аналізу підприємницької 
активності визначено, що у контексті загальної 
тенденції зменшення кількості діючих суб'єктів 
господарювання в галузях сільського, лісового 
та рибного господарства (-24,8%), будівництва (-
21%) і переробної промисловості (-15%), в 
секторі інформації та телекомунікацій 
продовжує збільшуватися кількість 
підприємств. Це пов'язано з підвищенням 
попиту на послуги інформаційних технологій та 
зв'язку, а також гнучкістю до переміщення в інші 
регіони. 3. Загальна тенденція за базовими 
видами економічної діяльності визначається 
позитивною динамікою обсягів реалізованої 
продукції у період з 2016 по 2021 рік та значним 
спадом у 2022 році. Найвищий рівень втрат 
спостерігається у таких секторах, як 
будівництво (51%), інформація та 
телекомунікації (45%) і переробна 
промисловість (32%). 4. Моніторинг фінансових 
результатів за видами економічної діяльності 
дозволив визначити тенденції та спрогнозувати 
динаміку чистого прибутку. Загальні тенденції 
відзначалися стабільне зростання прибутку до 
оподаткування з 2018 по 2021 роки зі зниженням 
у 2020 р. та у 2022 р., збільшення частки 
збиткових підприємств: у сільському 
господарстві, лісовому господарстві та рибному 
господарстві на 63,6%, у сфері будівництва 
катастрофічне зниження майже в 3 рази,  оптова 
та роздрібна торгівля; ремонт автотранспортних 
засобів і мотоциклів виявляє невелике зниження 
у 2022 році (-65,5%), галузь інформації та 
телекомунікацій - зниження прибутку на 49%, 
що менше, ніж в інших секторах економіки. 
Прогнозування чистого прибутку на основі 
трендових моделей вказує на позитиву динаміку 
практично за всіма видами економічної 
діяльності, окрім інформації та телекомунікацій. 
Це пояснюється можливістю швидкої адаптації 
до умов господарювання. 5. Структура капіталу 
є ключовим чинником впливу на фінансову 
безпеку суб'єктів господарювання. Низька 
частка власного капіталу та ризикована 
структура капіталу можуть викликати фінансові 
труднощі та погіршити фінансову безпеку. 

Перспективи подальших досліджень будуть 
присвячені розробки рекомендацій щодо 
забезпечення фінансової безпеки суб’єктів 

господарювання  базових галузей економіки 
України. 
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Sereda О.О., Sevostianov V.S. FInancial 
security of business entities in modern conditions: 
problems and prospects. 

In the conditions of modern business, business 
entities face new challenges and threats. For this reason, 
it is important to identify the main risks and threats to 
effectively manage the financial security of business 
entities. The purpose of the article is to identify factors 
affecting the financial security of economic entities by 
key types of economic activity in modern conditions. The 
basic types of economic activity of the national economy 
are defined, taking into account the strategic goals of the 
country, the share in the creation of GDP, available 

resources. The trends of influence on financial security 
were studied in the following sequence: determination of 
the level of entrepreneurial activity based on the number 
of active business entities; monitoring of volumes of sold 
products and financed results of business entities, 
analysis of capital structure and calculation of financial 
ratios. It was found that the general trend of 
entrepreneurial activity is a significant decrease in the 
number of active business entities in 2022, except for the 
information and telecommunications sector, which 
means their adaptability to external conditions. Trends in 
product sales volumes and financial results by basic 
types of economic activity were determined. To forecast 
net profit, as a key factor in ensuring financial security, 
a trend analysis is proposed, the results of which indicate 
positive dynamics of the indicator in the future. The 
structure of capital by types of economic activity is 
analyzed as the main factor of financial security of 
economic entities. It was found that the capital structure 
of business entities varied significantly depending on the 
type of economic activity, a low share of own capital was 
observed in construction and processing industry, which 
indicates low financial stability in these sectors. It was 
established that the analysis of the development trends of 
domestic economic entities by types of economic activity 
allows to trace the presence of problems that negatively 
affect their level of financial security. In view of this, the 
further development of business entities of various 
industries will depend on the degree of exposure to risks 
and their consideration in their activities. 

Key words: financial security, risks, financial 
results by types of economic activity, factors affecting 
financial security, analysis of capital structure by types 
of economic activity. 
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